



2025年12月5日 星期五

第268期 总第7584期 今日52版

## 中国证监会举行宪法宣誓仪式

本报讯 (记者吴晓璐)2025年12月4日,在第十二个国家宪法日,中国证监会举行2025年以来新提拔晋升局处级干部宪法宣誓仪式。证监会党委书记、主席吴清监誓并讲话。证监会党委委员、副主席陈华平主持宣誓仪式。

上午9时30分,宪法宣誓仪式开始,全体人员高唱中华人民共和国国歌。随后,领誓人手抚宪法、领诵誓词,其他宣誓人列队站立、跟诵誓词。

宣誓后,吴清在讲话中指出,誓词字字千钧,

是我们坚决落实依宪治国、依宪执政,自觉维护宪法权威的郑重承诺。希望大家深入学习贯彻习近平法治思想和党的二十届四中全会精神,把铮铮誓言内化于心、外化于行,自觉铸牢政治忠诚,主动融入发展大局,积极思考和谋划“十五

五”时期资本市场改革发展稳定工作举措,坚守公仆鲜明底色,精进专业能力,淬炼务实作风,恪守廉洁底线,忠实履行宪法和法律赋予的职责使命,奋力开创资本市场高质量发展新局面,更好服务中国式现代化和金融强国建设。



2025年以来,基金公司着手检视并调整产品业绩比较基准与投资策略的一致性

## 告别“基金盲盒” 业绩比较基准不再“随便写写”

本报记者 吴 珊

一场涉及37万亿元公募基金的深刻变革,正悄然影响着投资者手里的每一只基金——投资不再凭感觉,基金业绩优劣,终于有了清晰可依的标尺。

“过去我把‘业绩比较基准’当成产品说明书里的‘装饰文字’,后来才发现,导致我亏损的基金,恰恰是实际投资方向偏离基准。”基民李先生的这番话道出了不少投资者的心声。

业绩比较基准,这个曾经被很多人忽略的细节指标,如今正成为公募基金行业规范发展的关键抓手。随着推动公募基金高质量发展、强化业绩比较基准约束作用的政策举措相继落地,今年以来,多家基金公司着手检视并调整旗下产品业绩比较基准与真实投资策略的一致性,尤其是5月份以来,基金变更业绩比较基准步伐明显加快。

### 基金公司“批量改作业”

业绩比较基准是基金合同的核心要素与产品设计的根本,贯穿于基金投资运作全周期,既界定了基金的投资范围与风格特征,也是客观评估基金长期表现的专业参照。

今年5月份,证监会发布《推动公募基金高质量发展行动方案》,要求强化业绩比较基准的约束作用。10月底,证监会发布了《公开募集证券投资基金管理人业绩比较基准指引(征求意见稿)》,中国证券投资基金业协会同步发布《公开募集证券投资基金管理人业绩比较基准操作细则(征求意见稿)》。

政策导向很明确,基金业绩比较基准不能是“摆设”,必须切实发挥其功能,真实反映基金的投资风格和风险特征。尽管相关细则尚未正式出台,但部分基金公司从年初就开始排查旗下产品业绩比较基准与投资风格的偏差,并对部分产品的业绩比较基准进行调整。

Wind资讯数据显示,截至12月4日,年内共有220只基金变更业绩比较基准,较去年同期增长73.23%,尤其是5月份以来,调整步伐明显加快,至少有150只基金参与其中。

“这一趋势正是基金公司主动响应监管要求,为行业高质量发展而校准航向的具体体现。”华南地区某中型公募机构相关人士在接受《证券日报》记者采访时表示,基金变



截至12月4日,年内共有220只基金变更业绩比较基准,较去年同期增长73.23%,尤其是5月份以来,调整步伐明显加快,至少有150只基金参与其中

托严谨的选股逻辑和风控体系持续创造超额收益。

谈及引导资金聚焦特定领域,孙砾打了个比方,精细化的业绩比较基准就像导航系统,既引导资金精准流向实体经济重点领域,也让基金投资方向与国家产业政策更契合。比如,以科技创新、高端制造、新能源等细分赛道指数为基准,基金经理将围绕该领域深度研究、构建组合,进而提升资金注入实体经济重点领域精度与效率。

“基金业绩比较基准正从‘形式性披露’升级为‘核心治理工具’,推动行业发展逻辑从‘追逐短期规模与排名’转向‘以价值创造为核心’。”上述机构产品部相关负责人进一步强调。

### 基准“牵线”三方共赢

在这场公募基金行业“校准行动”中,业绩比较基准的作用被持续放大——不仅是投资的标尺、权责的轨道,更成为行业稳健发展的基石。

对基金公司而言,需以业绩比较基准为核心,建立更严谨的产品设计、投研管控与考核体系,让投资者回报更可预期。

对基金经理来说,投资行为将被业绩比较基准严格约束,须摒弃短期博弈思维,聚焦基准框架,创造长期超额收益,与基金公司长期发展目标形成协同。

对投资者而言,清晰的业绩比较基准能帮助其精准认知产品的风险收益特征,建立理性预期,告别“凭运气买基金”的时代,增强对基金公司和基金经理的信任。

“科学、透明且与投资策略深度绑定的业绩比较基准,会从权责边界、行为约束和认知层面,重塑基金公司、基金经理与投资者三方关系。”孙砾表示,这种关系重塑会引导资金向长期价值投资聚集,让投资者收益与基金业绩更匹配,最终构建三方良性互动、利益共生的健康行业生态。

此外,程敏还认为,风格清晰、可预测性强的产品,也更容易获得社保基金、险资等长期资金的青睐,给资本市场持续注入活力。

“基金盲盒”现象正在消失。可以预见,当投资者再次打开基金产品合同时,那串“业绩比较基准”数字的背后,将是一份更清晰的承诺、更规范的运作和一份更值得期待的价值回报。

更业绩比较基准的核心是让其真实反映投资风格。长期来看,把“基准为锚”的理念落实到产品层面,将促使基金公司立足真实策略与能力展开竞争,进而提升行业专业水准与公信力。

此前,一些基金虽然名为“消费主题”“科技先锋”,但业绩比较基准却锚定宽泛的“沪深300指数”,投资范围也常常跑偏,被投资者戏称为“基金盲盒”。现在,监管部门政策举措相继落地,这种情况被强力纠正,行业“去盲盒化”的自我革新持续推进——基金业绩比较基准告别“仅供参考”的文字游戏,真正成为约束投资的刚性标尺。

晨星(中国)基金研究中心总监孙砾对《证券日报》记者表示,通过优化业绩比较基准,基金公司可实现对投资行为的自我约束与产品设计的精细化升级,既帮助投资者清晰认知产品属性、形成理性收益预期,也有助于行业建立以业绩比较基准为核心的考核评价体系,践行长期投资理念。同时,从产品设计端夯实行业规范化运作的基础,将进一步优化公募基金市场生态,助力行业向更高质量发展。

### 让基金真正做到名实相符

“大部分基金变更业绩比较基准,是为了使之与产品实际风险收益特征更匹配。”华银基金权益部负责人、基金经理程敏告

诉《证券日报》记者,新基准对产品风格和收益的表征度明显提升,让基金真正做到名实相符。

例如,某只消费主题的灵活配置型基金,业绩比较基准由原来的“沪深300指数收益率×60%+中债综合指数收益率×40%”变更“中证内地消费主题指数收益率×75%+中债综合指数(全价)收益率×25%”。修改后,基金的消费属性更加鲜明,更契合基金实际投资情况。

还有某只混合型基金直接将沪深300指数从新的业绩比较基准中剔除,替换为中证800指数,并加入了中证商品期货成份指数等内容,只为更精准地反映基金的真实风险收益特征,该基金公告中还对新基准的构成及代表性做出了详细说明,以消除投资者顾虑。

“变更业绩比较基准远非简单的合同文字修改,更要求基金公司围绕产品设计、内部控制及投研体系进行系统性调整。”华北地区某中型公募机构产品部相关负责人向《证券日报》记者分析称,业绩比较基准的精细化调整有助于提升产品运作的规范性与专业性。一方面,精细化的业绩比较基准引导投资组合集中配置于特定领域,增强基金风格的稳定性;另一方面,基于分领域的业绩比较基准运作模式,要求基金经理在该领域具备更深入的研究积累与专业判断力,推动其回归基本面研究与长期价值挖掘,依

## A股开户数企稳是一个值得重视的市场信号

■ 李 文

上交所官网最新数据显示,2025年11月,新增投资者开户数达到238.14万户,环比增长3.1%。在11月份市场整体震荡盘整的背景下,A股开户数保持了相对稳定且略有增长的态势,这背后是普通投资者、专业机构乃至敏锐的国际资本,对中国经济长期基本面与资本市场改革方向投下的信任票。笔者认为,这份信心共识,扎根在政策预期明确、市场资金生态优化、企业盈利改善这三大日益稳固的基础之上。

第一,政策定力为市场注入长期确定性。

市场信心的首要支撑,源于清晰、连贯且坚定的政策预期。“加快建设金融强国”已上升为国家战略,资本市场作为金融体系的重要组成部分,在金融强国建设中承担着重要的使命。政策层面也展现出维护市场平稳运行、切实保障投资者合法权益等鲜明导向。一系列制度改革精准发力,均指向构筑一个更加规范、透明、开放、有活力的良性市场生态。

本的增配计划,进一步证实了这一趋势。外资的流入不仅为市场带来了增量资金,提升了市场的国际化水平和活跃度。

机构化进程则进一步加速市场生态优化。今年前11个月,机构投资者新开户数同比激增35%,增幅远超个人投资者。公募基金、保险资金等中长期力量在市场中的定价权不断增强,有助于平抑非理性波动,引导投资行为更为理性和长期化。同时,监管层面强调投融资动态平衡,鼓励通过并购重组优化存量,而非单纯扩张融资规模。这从供给端促进了上市公司质量的提升,保护了投资者利益,共同塑造了一个更健康、可持续的资金生态。

第二,盈利驱动“接棒”,新质生产力成增长动能。

信心的可持续性,也需要上市公司盈利的增长来锚定。从当前各大机构的研判来看,一个关键共识是,驱动A股行情的核心逻辑正从之前的流动性推动和估值修复,逐步转向对企业盈利能力实质性改善的期待。这种转变主要基于两个方面,一是随着宏

观经济持续复苏向好,企业营收增长和利润率改善具备宏观基础;二是以科技创新引领的产业升级正结出硕果。在人工智能、半导体、高端装备、新能源、生物医药等新兴产业和前沿赛道,一批具备全球竞争力的中国企业正在崛起,其技术创新和市场份额的提升,直接转化为成长的动能。

市场主线日益清晰地向这些代表新质生产力的方向集中,为投资者提供了可把握的结构性机遇,也构成了开户资金愿意“留下来”的关键吸引力。

A股开户数的企稳回升,是一个值得重视的市场信号。它说明,在短期波动之外,一种更深层次的信心共识正在形成。当投资者用开户和资金为中国资产的未来投票时,其“票面价值”不仅源于对即时的市场判断,更是对中国经济转型升级和资本市场高质量发展的一份长期信任。



2025年12月5日 星期五

第268期 总第7584期 今日52版

